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ΠΡΟΣΔΗΝΟΜΔΝΔ΢ ΛΤ΢ΔΗ΢ 

 

ΜΔΡΟ΢ Β'  

Απνηειείηαη από νθηώ (8) εξσηήζεηο αλνηθηνύ ηύπνπ.  

 
Δξώηεζε 1 (κνλάδεο 9) 

Α.  Γίλνληαη ηα πην θάησ ρεκηθά ζηνηρεία κε ηνπο αηνκηθνύο ηνπο αξηζκνύο: 
 (Τα ζύμβολα ηων ζηοιχείων δεν είναι ηα πραγμαηικά) 

           7Α,            10Β,            12Γ,            16Γ,            17Δ,            19Ε,             
 

α. Να γξάςεηε ηελ ειεθηξνληαθή δνκή ησλ πην πάλσ ζηνηρείσλ.                                   (κνλ.3)  

  7Α  ……2, 5 ……………………………………….……..                   (6x0,5 κ.=3 κ.) 

10Β  ……2, 8 ……………………………………………… 

12Γ  ……2, 8, 2 …………………………………………... 

              16Γ  ……2, 8, 6 …………………………………………... 

17Δ  ……2, 8, 7 …………………………………………... 

19Ε …….2, 8, 8, 1…………………………………….…… 
 

β. Να δειώζεηε πνηα από απηά είλαη κέηαιια.                                                               (κνλ.1) 

……  Γ,  Ε ………………………………………………………………….                      (2x0,5 κ.=1 κ.) 

 
γ. Να επηιέμεηε από ηα πην πάλσ ρεκηθά ζηνηρεία απηό πνπ:                                         (κνλ.3)     

      η.   αληηπξνζσπεύεη άηνκν επγελνύο αεξίνπ. ……B ………………………… (6x0,5 κ. =3 κ.) 

ηη.   ζρεκαηίδεη θαηηόλ ηνπ ηύπνπ Χ2+. …………Γ………………………………………..…...   

ηηη.  αληηδξά κε ην νμπγόλν 8Ο θαη ζρεκαηίδεη ηνληηθή έλσζε ηνπ ηύπνπ Χ2Ο. …Ε…….….  

ηλ.  ζην κόξηό ηνπ ζηνηρείνπ (Χ2) ππάξρεη έλαο ηξηπιόο νκνηνπνιηθόο δεζκόο . …… Α...   

λ.   έρεη παξόκνηεο ηδηόηεηεο κε ην ζηνηρείν 11Να. ………………Ε………….…………..…. 

λη.  αληηδξά κε ην 1Ζ θαη δίλεη νκνηνπνιηθή έλσζε ηνπ ηύπνπ ΖΧ. …… Δ……...………. 

 

Β.  Ο καδηθόο αξηζκόο ελόο αηόκνπ Χ είλαη δηπιάζηνο από ηνλ αηνκηθό ηνπ αξηζκό θαη ην ηόλ  

      ηνπ, Χ2+ , έρεη ηελ ίδηα ειεθηξνληαθή δνκή κε ην άηνκν ηνπ 18Ar.   

Να βξείηε ηνλ αξηζκό ησλ πξσηνλίσλ θαη ησλ λεηξνλίσλ ηνπ αηόκνπ ηνπ ζηνηρείνπ Χ.    

                                                                                                                                        (κνλ.2)          

             

                                               D                   Z = p                                                                                       (2x1 κ.= 2 κ.) 

 

   18Ar    ειεθηξνληαθή δνκή 2,8,8           e– =18         

  

    X2+       e– = 18       έρεη όκσο 2 πξσηόληα πεξηζζόηεξα από ηα ειεθηξόληα  

                p+ = 20     Z = 20          

                                   A = 2 Z        A = 40  

      A = p + n       n = A – p          n = 20 

 

XA

Z
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Δξώηεζε 2 (κνλάδεο  9) 

Α.  Γίλνληαη ηα ζηνηρεία Α, Β θαη Γ κε αηνκηθνύο αξηζκνύο λ,  λ+1 θαη λ+3 αληίζηνηρα.  Γίλεηαη 

επίζεο όηη, ην ζηνηρείν Β είλαη επγελέο αέξην.  

     α. Να νλνκάζεηε ηηο νκάδεο ηνπ Πεξηνδηθνύ Πίλαθα ζηηο νπνίεο βξίζθνληαη ηα ζηνηρεία Α    

         θαη Γ.                                                                                                                            (κνλ.2)  

            A – Αινγόλα                                                                                                                (2x1 κ.=2 κ.) 

            Γ – Αιθαιηθέο γαίεο  

 

 β. Να δείμεηε ηνλ ηξόπν ζρεκαηηζκνύ ηνπ δεζκνύ κεηαμύ ησλ ζηνηρείσλ Α θαη Γ   

     ρξεζηκνπνηώληαο ηα ειεθηξόληα ηεο εμσηεξηθήο ζηηβάδαο (ζύκβνια Lewis).           (κνλ.2) 

 

   

 

 (0,25 κ. γηα ηα e- εμ. ζηηβάδαο ηνπ αηόκνπ Α + 0,25 κ. γηα ηα e- εμ. ζηηβάδαο ηνπ αηόκνπ Γ,  

+ 0,25 κ. βέινο (κεηαθνξά e-) + 0,5 κ. ην ηόλ [Γ]2+ κε ζσζηό θνξηίν + 0,25 γηα ηα δύν ηόληα ηνπ 

+ 0,25 κ.  γηα ηα νθηώ (8) ειεθηξόληα ζηελ αγθύιε ηνπ Α, + 0,25 κ. γηα ην θνξηίν ηνπ Α)    

                                                                                                             

      γ. Να γξάςεηε ηνλ ρεκηθό ηύπν ηεο έλσζεο πνπ ζρεκαηίδεηαη κεηαμύ ησλ ζηνηρείσλ Α θαη Γ.    

                          ΓΑ2                                                                                                                                 (κνλ.0,5)     

( Αλ γξάςνπλ νπνηνδήπνηε άιιν ηύπν αθαηξνύληαη όιεο νη κνλάδεο) 

      δ. Πνην είλαη ην είδνο ηνπ δεζκνύ κεηαμύ ησλ αηόκσλ Α θαη Γ.                                   (κνλ.0,5)     

                        
Ηνληηθόο ή Δηεξνπνιηθόο δεζκόο 

 

 ε. Να δείμεηε ηνλ ηξόπν ζρεκαηηζκνύ ηνπ δεζκνύ κεηαμύ δύν αηόκσλ ηνπ ζηνηρείνπ Α, 

ρξεζηκνπνηώληαο ηα ειεθηξόληα ηεο εμσηεξηθήο ζηηβάδαο.                      (κνλ.1) 

  

                      

   

      

   (e- εμ. ζηηβάδαο  αηόκσλ Α 0,25 κ.  + ακνηβαία ζπλεηζθνξά e-  0,25 κ +  ειεθηξνληαθόο ηύπνο   

    κνξίνπ Α 0,5 κ = 1 κ.) 

                                                                     

      δ. Πνην είλαη ην είδνο ηνπ δεζκνύ κεηαμύ δύν αηόκσλ Α.                                               (κνλ.1) 

                Οκνηνπνιηθόο  κε πνισκέλνο (απνιηθόο)                                                       (2x0,5 κ.=1 κ.) 

 
 
Β.  Σν νμηθό νμύ έρεη κνξηαθό ηύπν C2H4Ο2 θαη είλαη ε νπζία πνπ δίλεη ζην μίδη ηε  
      ραξαθηεξηζηηθή νζκή.  Έρεη ηνλ αθόινπζν ζπληαθηηθό ηύπν:   
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Να δείμεηε κε ζύκβνια Lewis ηνλ  ειεθηξνληαθό ηύπν ηνπ νμηθνύ νμένο ρξεζηκνπνηώληαο ηα 
ειεθηξόληα ηεο εμσηεξηθήο ζηηβάδαο.      ( 1H,  6C,  8O)                                                (κνλ.2)  
 

                                                                                              

(8 θνηλά δεύγε ειεθηξνλίσλ x 0,25 κ. =2 κ.)  

(Αλ δελ βάινπλ ηα κε δεζκηθά δεύγε e- ηνπ νμπγόλνπ,    

αθαηξνύληαη 2x0,25=0,5 κ.)    

                                                                        

                                                                              

 
 

 
 
Δξώηεζε 3  (κνλάδεο 10)  

Α.  Πνζόηεηα αέξηαο ακκσλίαο, ΝΖ3, έρεη κάδα 11,9 g. 

      α. Να ππνινγίζεηε ηα mol ηεο πην πάλσ πνζόηεηαο ακκσλίαο.          (κνλ.1,5)    

 
Mr NH3 = 14 + 3. 1 
Mr NH3 = 17                                                 
 

     1  mol NH3   δπγίδεη       17 g 
    X;                            11,9  g                      X = 0,7 mol NH3  

  

                                                                 (Mr 0,5 κ. + αλαινγία 0,75 κ. + απνηέιεζκα 0,25 κ =1,5 κ. ) 
                                                                                   (Αλ ε Mr είλαη ζε g ηόηε αθαηξνύληαη 0,25 κ.) 

 

 

    β. Να ππνινγίζεηε ηνλ όγθν πνπ θαηαιακβάλεη, ζε θαλνληθέο ζπλζήθεο (STP), ε πην  
        πάλσ πνζόηεηα ακκσλίαο.                                                                                        (κνλ.1)                                                                           

 
1  mol NH3   δπγίδεη   17 g  θαη θαηαιακβάλεη όγθν    22,4 L 

                              11,9 g                                               X;             
                                                                              
                                                                     X = 15,68 L NH3                 
 
        

                                                                                         (αλαινγία 0,75 κ. + απνηέιεζκα 0,25 κ. =1 κ.) 

 
    γ. Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό ησλ κνξίσλ, ηα νπνία πεξηέρνληαη ζηελ πην πάλσ πνζόηεηα  
        ακκσλίαο.                                                                                                                   (κνλ.1) 

 
1  mol NH3   δπγίδεη   17 g   θαη  πεξηέρεη    6,02x1023 κόξηα  

                              11,9 g                               X;               
 
                                                                  X = 4,214x1023  κόξηα NH3                 
 

                                                                                         (αλαινγία 0,75 κ. + απνηέιεζκα 0,25 κ. =1 κ.) 
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Β.   α. Πνζόηεηα 16,56 g αηκώλ ηνπ νμεηδίνπ ηνπ αδώηνπ κε ηύπν ΝXΟ2Χ, θαηαιακβάλεη όγθν  
           4,032 L ζε θαλνληθέο ζπλζήθεο (STP). Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο ζρεηηθήο κνξηαθήο  
           κάδαο ηνπ  ΝXΟ2Χ.                                                                                                  (κνλ.1,5)          
 
         1   mol  NxO2x   δπγίδεη   όζν ε Mr ζε g   θαη  θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L 
                                                              16,56 g                                          4,032 L 
         Άγλσζην ζηελ αλαινγία ε Mr 
 
                                              Mr = 92  
                                                                                            (αλαινγία 1 κ. + απνηέιεζκα 0,5 κ. = 1,5 κ.) 
                                                                                          (Αλ ε Mr είλαη ζε g ηόηε αθαηξνύληαη 0,25 κ. ) 

 
     β. Να βξείηε ηνλ ρεκηθό ηύπν ηνπ πην πάλσ νμεηδίνπ.                       (κνλ.2)   

               Mr ΝXΟ2Υ  = 92                    Ar N=14        Ar O=16                                                   

 

         14x  +  32x = 92            46x = 92                           x = 2          

                                                                                       Υεκηθόο Tύπνο : N2O4                       

                                                  (Ζ εμίζσζε 1κ. + ε ηηκή ηνπ x 0,5 κ. + ρεκηθόο ηύπνο 0,5 κ. =2 κ.)  

 
Γ.   Ζ θσζθίλε, ΡΖ3, ζε ζεξκνθξαζία 25 0C, είλαη έλα άρξσκν, εύθιεθην θαη ηνμηθό αέξην. 

Γείγκα θσζθίλεο, ΡΖ3, θαηαιακβάλεη όγθν 27,6 L, ζε θαλνληθέο ζπλζήθεο (STP).  
      Να ππνινγίζεηε: 

α. Σα κόξηα θσζθίλεο πνπ πεξηέρνληαη ζηελ πην πάλσ πνζόηεηα.                           (κνλ.1,5) 

     

        1  mol  PH3 θαηαιακβάλεη όγθν   22,4 L θαη πεξηέρεη  6,02 x 1023 κόξηα PH3 

                                                                27,6 L                           X; 

 

                                                                        X = 7,4175 x 1023 κόξηα PH3  

 

                                                                                           (αλαινγία 1κ. + απνηέιεζκα 0,5 κ. =1,5 κ.) 

 

β. Σε κάδα ηεο θσζθίλεο πνπ αληηζηνηρεί ζηελ πην πάλσ πνζόηεηα.   
        (κνλ.1,5) 

          Mr PH3 = 31 + 3.1 
          Mr PH3 = 34 
 
         1  mol  PH3  δπγίδεη  34 g θαη θαηαιακβάλεη όγθν   22,4 L 
                                            Υ;                                             27,6  L 
 
                                                                   Υ = 41,9 g PH3                          
 
                                                                    (Mr 0,5 κ. + αλαινγία 0,75 κ. + απνηέιεζκα 0,25 κ. =1,5 κ.) 
                                                                                       (Αλ ε Mr είλαη ζε g ηόηε αθαηξνύληαη 0,25 κ.) 
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Δξώηεζε 4 (κνλάδεο  8)  

Α.  Να βξείηε ηνπο αηνκηθνύο αξηζκνύο γηα ηα ζηνηρεία Α, Β, Γ, Γ θαη Δ αμηνπνηώληαο όιεο 
      ηηο πιεξνθνξίεο πνπ ζαο δίλνληαη πην θάησ:                                                                 (κνλ.5)   

i. Σν Γ βξίζθεηαη ζηελ ηέηαξηε πεξίνδν θαη ΙΑ νκάδα ηνπ Πεξηνδηθνύ Πίλαθα.  

ii. Σν ζηνηρείν Δ δελ ζρεκαηίδεη ρεκηθέο ελώζεηο θαη έρεη ηξεηο ειεθηξνληαθέο ζηηβάδεο. 

iii. Σν ζηνηρείν Α ζρεκαηίδεη ηόλ κε θνξηίν 2
+
 θαη έρεη ηελ ίδηα ειεθηξνληαθή δνκή κε ην 

λένλ 10Ne. 

iv. Σν ζηνηρείν Γ  έρεη ηα ειεθηξόληα ηνπ θαηαλεκεκέλα ζηηο ζηηβάδεο K θαη L.    

v. Σν ζηνηρείν Γ ζρεκαηίδεη κε ην ζηνηρείν Γ ηνληηθή έλσζε ηνπ ηύπνπ ΓΓ. 

vi. Σν ζηνηρείν Β ζρεκαηίδεη ηόλ κε θνξηίν 3
–
, ην νπνίν έρεη ηελ ίδηα ειεθηξνληαθή δνκή 

κε ην ηόλ ηνπ ζηνηρείνπ Γ. 

                                                                                                                                      (5x1 κ.=5 κ.) 

΢ηνηρείν 
 

Α Β Γ Γ Δ 

Αηνκηθόο 
αξηζκόο 

12 7 9 19 18 

 

Β.  ΢ε νκάδα καζεηώλ δόζεθαλ ηξία (3) πνηήξηα δέζεσο Α, Β θαη Γ , ηα νπνία πεξηείραλ ιεπθέο 

ζηεξεέο νπζίεο.  Γόζεθε επίζεο ε πιεξνθνξία όηη, νη νπζίεο απηέο είλαη BaCl2,  LiCl θαη  

KCl, ρσξίο λα δηεπθξηληζηεί, ζε πνην πνηήξη βξίζθεηαη ε θάζε νπζία.  

Εεηήζεθε από ηνπο καζεηέο λα πξνζδηνξίζνπλ, πνην άιαο βξίζθεηαη ζην θάζε πνηήξη 

δέζεσο. Οη καζεηέο πξαγκαηνπνίεζαλ κηα κέζνδν ε νπνία απεηθνλίδεηαη ζην πην θάησ 

ζρήκα:             (κνλ.3)

            

     α. Πώο νλνκάδεηαη ε κέζνδνο απηή;  Ππξνρεκηθή αλίρλεπζε                                              (0,5 κ.)   

       

     β. Ση είδνπο ζύξκα ρξεζηκνπνίεζαλ νη καζεηέο; Λεπθόρξπζνπ (ή ρξσκνληθειίλεο)      (0,5 κ.)      

                                                                                                                           

     γ. Με πνην αληηδξαζηήξην θαζάξηζαλ ην ζύξκα από ηπρόλ ππνιείκκαηα;    

             Ππθλό  HCl                                                                                                         (2x0,25 κ.=0,5 κ.) 

     δ. Να γξάςεηε ηα ρξώκαηα ηεο θιόγαο ηνπ ιύρλνπ πνπ ηνπο βνήζεζαλ, ώζηε λα  

         εμαθξηβώζνπλ πνην άιαο βξηζθόηαλ ζε θάζε δνρείν.                                          

BaCl2   →  πξαζηλνθίηξηλν ή ειαθξύ πξάζηλν                                     (3x0,5 κ.=1,5 κ.) 

LiCl   →   θόθθηλν  

KCl  →    ηώδεο         
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Δξώηεζε 5 (κνλάδεο 11) 

Α. α. Να γξάςεηε γηα ηηο πην θάησ δειώζεηο,  αλ είλαη νξζέο ή ιαλζαζκέλεο.                  (κνλ.2)                                    
           
      η.    Μεηαμύ δπν ρεκηθώλ ελώζεσλ κεγαιύηεξε κνξηαθή κάδα έρεη πάληνηε εθείλε πνπ     
            απνηειείηαη από ηα πεξηζζόηεξα ζηνηρεία. Λαλζαζκέλε                                              (0,5 κ.)  
 
      ηη.  Σα ζσκαηίδηα   θαη   δελ είλαη ηζόηνπα.  Οξζή                                        (0,5 κ.) 

 
      ηηη. Αλ από έλα άηνκν αζβεζηίνπ, 20Ca, αθαηξεζνύλ δπν ειεθηξόληα, ηόηε απηό κεηαηξέπεηαη  
           ζε άηνκν αξγνύ, 18Ar.     Λαλζαζκέλε                                                                             (0,5 κ.) 
  
      ηλ. Όηαλ αλακίμνπκε πεηξέιαην θαη λεξό, ηόηε ζρεκαηίδεηαη έλα δηάιπκα. Λαλζαζκέλε  (0,5 κ.)   
                                                                                                                                                 
    β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο ζηε δήισζε ηλ.                                   (κνλ.2)       

 

Σν πεηξέιαην σο απνιηθή νπζία θαη ην Ζ2Ο σο πνιηθή έλσζε δελ αλακηγλύνληαη κεηαμύ ηνπο 

θαη ζρεκαηίδνπλ έλα εηεξνγελέο κίγκα (δύν ζηηβάδεο).    

                                                                                                                                                   

(είδνο δεζκνύ ζε πεηξέιαην 0,5 κ. + είδνο δεζκνύ ζε λεξό 0,5 κ. + εηεξνγελέο κίγκα 1 κ. =2 κ.)  

      
Β.  Γύν ρεκηθέο ελώζεηο Α θαη Β έρνπλ θαη νη δύν ρακειά ζεκεία ηήμεο.  Ζ έλσζε Α δηαιύεηαη  

      ζε πεηξέιαην ελώ ε έλσζε Β ζην Ζ2Ο.  Να γξάςεηε ην είδνο ηνπ ρεκηθνύ δεζκνύ ησλ  

      ελώζεσλ Α θαη Β θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                         (κνλ.3)  

             Οη ελώζεηο Α θαη Β είλαη νκνηνπνιηθέο ελώζεηο.                                                 (2x0,5 κ.=1 κ.)      

      Α – δηαιύεηαη ζην πεηξέιαην πνπ είλαη απνιηθόο δηαιύηεο, άξα είλαη απνιηθή έλσζε    

                                                                                                                                              (2x0,5 κ. =1 κ.)                                                                                                                              

      Β - δηαιύεηαη ζην Ζ2Ο πνπ είλαη πνιηθόο δηαιύηεο, άξα είλαη πνιηθή  έλσζε    

                                                                                                                                              (2x0,5 κ.=1 κ.)   

                                                                                                                                                                  

Γ.  Να εμεγήζεηε ηηο πην θάησ δειώζεηο: 

 α. Οη ηνληηθέο ελώζεηο ζε ζηεξεή θπζηθή θαηάζηαζε δελ παξνπζηάδνπλ ειεθηξηθή 
αγσγηκόηεηα, ελώ ηα ηήγκαηα ηνπο παξνπζηάδνπλ.                                       (κνλ.2) 

 
΢ηηο ηνληηθέο ελώζεηο ππάξρνπλ ηόληα. ΢ε ζηεξεή θαηάζηαζε δελ είλαη ειεύζεξα ηα ηόληα γη 
απηό ηα ζηεξεά δελ παξνπζηάδνπλ ειεθηξηθή αγσγηκόηεηα. ΢ε πγξή θαηάζηαζε (ηήγκαηα) είλαη 
ειεύζεξα ηα ηόληα θαη έρνπκε ειεθηξηθή αγσγηκόηεηα.                                                 (2x1 κ.=2 κ.) 

 
 

 β. Όηαλ αλνίμνπκε έλα θνπηί αλαςπθηηθνύ, παξαηεξείηαη απειεπζέξσζε άρξσκνπ αεξίνπ.  
                                                                                                                                  (κνλ.2) 

         Με ην άλνηγκα ηνπ αλαςπθηηθνύ κεηώλεηαη ε πίεζε ζην δνρείν, κεηώλεηαη ε δηαιπηόηεηα ησλ  
         αεξίσλ πνπ πεξηέρνληαη κέζα, θαη ειεπζεξώλνληαη σο άρξσκν αέξην.                  (2x1 κ.=2 κ.)         

 
 
 
 
 
 
 

                                                               

Co59

27 Ni59

28
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Δξώηεζε 6 (κνλάδεο 7) 

Α.  Να γξάςεηε ηνπο ρεκηθνύο ηύπνπο ησλ ελώζεσλ Α θαη Β πνπ πεξηέρνληαη ζηα πην θάησ  
      δνρεία αμηνπνηώληαο όια ηα δεδνκέλα πνπ ζαο δίλνληαη πην θάησ:                              (κνλ.2)  
 
      α. Ζ έλσζε Α είλαη δηαηνκηθό ζηνηρείν. ΢ε ζπλζήθεο δσκαηίνπ είλαη γθξίδν ζηεξεό, ην  
          νπνίν είλαη δπζδηάιπην ζην Ζ2Ο, δηαιύεηαη όκσο ζε πεηξέιαην θαη δίλεη έλα έγρξσκν 

νκνγελέο κίγκα. 
 
      β. Ζ έλσζε Β ρξσκαηίδεη θεξακέξπζξε (θεξακηδί) ηε θιόγα ηνπ ιύρλνπ θαη όηαλ αληηδξάζεη  
          κε πδξνρισξηθό νμύ παξάγεηαη άρξσκν αέξην, ην νπνίν ζβήλεη ηε θιόγα.  

  
 

 
 

 
 
 
                                             Α                                                        Β                                                              
                               
                                                  Ι2                                                          CaCO3                        (2x1 κ.=2 κ.)                        

 
 
Β.  Γίλεηαη ην πην θάησ ζρήκα πνπ παξηζηάλεη κηα πεηξακαηηθή δηαδηθαζία: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να γξάςεηε ηη ζα παξαηεξήζεηε όηαλ ζην δνθηκαζηηθό ζσιήλα πνπ πεξηέρεη δηάιπκα ΚΙ  

          πξνζηεζνύλ ζηαγόλεο δηαιύκαηνο AgNO3.                                                                    (κ.1) 

           Καηαβύζηζε θίηξηλνπ ηδήκαηνο                                                                               (2x0,5 κ. =1 κ.) 

      

β. Να γξάςεηε ηε ρεκηθή αληίδξαζε πνπ πξαγκαηνπνηήζεθε.                                          (κ.2) 

 

        ΚΙ   +   ΑgΝΟ3     →   ΚΝΟ3   +   ΑgΙ                                                                        (2x1 κ. =2 κ.) 

 
Γ.  Να γξάςεηε ηελ παξαηήξεζε θαη ην ζπκπέξαζκά ζαο, όπσο εμάγνληαη από ην πην θάησ   
     ζρήκα:                                                                                                                             (κνλ.2) 

 
                         Παξαηήξεζε: Αθξηζκόο (θπζαιίδεο)                                                                   (1 κ.) 

                         ΢πκπέξαζκα: Παξαγσγή αεξίνπ                                                                           (1 κ.) 

 

 

Διάλυμα ΚΙ  

Γηάιπκα AgNO3  
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Δξώηεζε 7   (κνλάδεο 6) 

Μηα νκάδα καζεηώλ παξαζθεύαζε πδαηηθό δηάιπκα ΚΟΖ κε ηε δηάιπζε 22,4 g ζηεξενύ ΚΟΖ ζε 
λεξό. Σν δηάιπκα πνπ παξαζθεπάζηεθε είρε όγθν 400 mL. 
      α. Να ππνινγίζεηε ηελ % θ.ν. (w/v) πεξηεθηηθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο ΚΟΖ.                    (κνλ.1)  
  
           ΢ε  400 mL  δ/ηνο  πεξηέρνληαη 22,4 g ΚΟΖ    

                 100 mL                                    Υ;                    (αλαινγία 0,75 κ. + απνηέιεζκα 0,25 κ.=1κ.) 

                                        Υ = 5,6 g ΚΟΖ           5,6 % θ.ν. (w/v) 

 
    β. Να ππνινγίζεηε ηε κνξηαθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο ΚΟΖ.                                             (κνλ.2) 

                   Mr KOH = 39 + 16 + 1=56          
         Έρσ 5,6 % θ.ν. (w/v) δειαδή 5,6 g ΚΟΖ ζε 100 mL δηαιύκαηνο       

            1 mol KOH    δπγίδεη  56 g  
             X ;                             5,6 g             
              X = 0,1 mol KOH                             (Mr  0,25 κ. + αλαινγία 0,5 κ. + απνηέιεζκα 0,25 κ.=1 κ.)   
                  
                                                                                                                                         
           ΢ε 100 mL δηαιύκαηνο  πεξηέρνληαη 0,1 mol KOH 

              1000 mL                                             Υ;      

                                     Υ=1 mol KOH                                  

      
                            CΚΟΖ= 1 M              (αλαινγία 0,5 κ.  +   απνηέιεζκα 0,25 κ.  + C KOH  0,25 κ=1 κ. )                                                              

                                       (Αλ ρξεζηκνπνηεζεί ν ηύπνο C =  V
n

 λα δνζνύλ νη κνλάδεο.)                                                               

      γ. ΢ε 50 mL ηνπ δηαιύκαηνο ΚΟΖ, νη καζεηέο πξόζζεζαλ 150 mL λεξνύ θαη παξαζθεύαζαλ 
ην  δηάιπκα Α. 

     Να ππνινγίζεηε ηε ζπγθέληξσζε ηνπ αξαησκέλνπ δηαιύκαηνο Α.                             (κνλ.3) 

 
      Αξαίσζε  δηαιύκαηνο    Ηζρύεη ε ζρέζε      C1 x V1 = C2 x V2      

                                                                                        

           C1 = 1 
L

mol                   V1 = 50 mL  =  0,05 L                  V2 = 200 mL = 0,2 L                                                                   

                  1 x 0,05 = C2 x 0,2         C2 = 0,25 
L

mol                

         Ζ ζπγθέληξσζε ηνπ αξαησκέλνπ δηαιύκαηνο Α  είλαη  0,25  
                                                 
                                                                                       (ε ζρέζε ηεο αξαίσζεο 1 κ. θαη 4x0,5 κ.=3 κ.) 

                                                                     (Αλ ε άζθεζε ιπζεί κε αλαινγίεο λα δνζνύλ νη κνλάδεο.) 

Δξώηεζε 8 (κνλάδεο  10) 

Α.  Κνκκάηη ηαηλίαο καγλεζίνπ, Mg, κήθνπο 2 cm, αληηδξά πιήξσο κε δηάιπκα πδξνρισξηθνύ 

νμένο, HCl,  ζπγθέληξσζεο 2 Μ. Ζ ρεκηθή εμίζσζε ηεο αληίδξαζεο πνπ πξαγκαηνπνηείηαη είλαη 

ε αθόινπζε:                 Mg    +   2 HCl    →   MgCl2   +   H2 

     Να ππνινγίζεηε:  
     α. Σνλ όγθν ηνπ αεξίνπ Ζ2 πνπ παξάγεηαη ζε θαλνληθέο ζπλζήθεο (STP), αλ είλαη γλσζηό  
          όηη, ε ηαηλία καγλεζίνπ έρεη κάδα 0,3 g.                                                                      (κνλ.3) 

1 mol  Mg  δπγίδεη 24 g                                    Aπό 1 mol Mg  παξάγεηαη  1 mol H2 
   X;                       0,3 g                                    0,0125 mol                             X; 
X = 0,0125 mol Mg αληηδξνύλ                                             X = 0,0125 mol H2  παξάγνληαη 
  
         1 mol H2    θαηαιακβάλεη όγθν  22,4 L 
0,0125 mol                                            X;                           X = 0,28 L H2 παξάγνληαη     (3x1 κ.=3 κ.) 

L
mol
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      β. Σνλ ειάρηζην όγθν δηαιύκαηνο HCl  2 Μ πνπ απαηηείηαη γηα ηελ πιήξε αληίδξαζε              

0,3 g Mg.                                                                                                                   (κνλ.2)  
 
Από ηε ζηνηρεηνκεηξία ηεο αληίδξαζεο:                 

                 1 mol Mg  αληηδξά κε   2 mol HCl 
            0,0125 mol                             X;                  X = 0,025 mol  HCl απαηηνύληαη  

       

   Έρσ  δηάιπκα HCl  2 M 

       ζε 1000 mL  πεξηέρνληαη 2 mol HCl 

                    Υ;                       0,025 mol              X = 12,5 mL HCl  2 M απαηηνύληαη 

                                                                                                                                                 (2 x1κ. =2 κ.)  

 

Β.  ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη κεξηθέο πιεξνθνξίεο γηα ηε δηαιπηόηεηα ηνπ KCl  ζην Ζ2Ο: 

 
      Να ππνινγίζεηε ηηο ηηκέο α θαη β από ηα παξαθάησ δεδνκέλα:                                     (κνλ.5) 

  Κνξεζκέλν δηάιπκα KCl ζηνπο 85 0C, έρεη πεξηεθηηθόηεηα 37,5 % θ.κ. (w/w)  

 1 Kg θνξεζκέλνπ δηαιύκαηνο KCl  ςύρεηαη από ηνπο 85 0C  ζηνπο 40 0C  κε απνηέιεζκα  

ηνλ ζρεκαηηζκό θξπζηάιισλ KCl  κάδαο 125 g.  

 
΢ηνπο 85 0C ην δηάιπκα έρεη πεξηεθηηθόηεηα 37,5 % θ.κ. (w/w) 

 

      ζε 100 g δ/ηνο πεξηέρνληαη 37,5 g KCl   θαη  62,5 g Ζ2Ο                                   (αλαινγία 1 κ.) 

                                                        X;                        100 g Ζ2Ο   

                                                   X = 60 g KCl                       β = 60                 (απνηέιεζκα 0,5 κ.)  

                                                                                                                               

1 Kg=1000 g                                                                                                                                (0,5 κ.) 

΢ηνπο  85 0C 

      ζε 100 g δ/ηνο πεξηέρνληαη 37,5 g KCl  θαη  62,5 g Ζ2Ο 

          1000 g δ/ηνο                        X1;                      X2;        

                                                X1=375 g KCl            X2=625 g Ζ2Ο                                (2x0,5 κ.=1 κ.)  

                                                 
 ΢ηνπο  40 0C  (κε ςύμε) θαηαβπζίδνληαη 125 g KCl   

     375 – 125 =  250 g KCl παξέκεηλαλ δηαιπκέλα                                                                   (0,5 κ.)               

                                                                                                                                  

Έηζη ηώξα ζε   625 g Ζ2Ο πεξηέρνληαη  250 g KCl                                                          (αλαινγία 1 κ.) 

                          100 g Ζ2Ο                          ρ; 

                                   Υ = 40 g KCl                                 α = 40                         (απνηέιεζκα 0,5 κ.)                                                                                                                    

 

 
ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢Ζ΢

Θεξκνθξαζία (0C) 20 40 85 

g KCl  ζε 100 g H2O 35 α β 
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